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 5402عام  الجزائرأفاق النمو الديموغرافي في 

 ، الجزائر1باتنة ، جامعةعوفي مصطفي :الأستاذ الدكتور

 ، الجزائر                            1باتنة جامعة، عمراوي صلاح الدين :دكتورال

 :الملخص

ز تهدف الدراسة إلى إلقاء الضوء على الأرقام المستقبلية لعدد سكان الجزائر، وإبرا
في التركيبة العمرية لسكان الجزائر التي يمكن أن تتأثر في المستقبل ،وكيف ية الفئة العمرية الرئيس

ن الجزائر وهذه المتغيرات تتمثل في ة لعدد سكايتأثر المتغيرات الديموغرافية في التوقعات المستقبل
غير أمل الحياة، ومعدلات الوفيات التي تم تجسيدها في هذه الدراسة في متمعدلات الخصوبة 

ة خلصت يوفق ثلاث سيناريوهات رئيس 5402عام حيث تم تقدير عدد سكان الجزائر لأفاق 
عام مليون نسمة في المتوسط أفاق 24 سكان الجزائر يتوقع أن يتجاوز عتبة دنتائجها كلها أن عد

، وقد تم سنة فأكثر 04ة التي ستشهد نمو متزايد هي الفئة العمرية ي، وان الفئة الرئيس5402
.للإسقاطات السكانية في هذه الدراسة   (Spectrum)الطيف الديمغرافي استخدام  برنامج 

   

Abstract: 

This study aims at shedding light on the future figures of the number of the 

Algerian population, by showing the main age range in the age structure of the 

Algerian population which may be affected in the future and how demographic 

variables affect the future expectations of the Algerian population. These variables 

are fertility rates, and mortality rates changing according to the varaible of life 

expectancy. The Algerian population is estimated in 2045 according to three main 

scenarios, the results of which show that the population of Algeria is expected to 

exceed the threshold of 50 million inhabitants in the year 2045. The main category 

which is increasingly growing is the age group of 60 years and over.The Spectrum 

program has been used for demographic projections in this study. 
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 :مقدّمة

الديمغرافي في أي منطقة  ضرورة ملحة لفهم  تكتسي دراسة عوامل النمو          
تأثر ت التيالمستقبلية  السكانية  اتعمعرفة التوق ة ولسكان المنطق الإنجابيالسلوك 

فالتقدم الطبي والتكنولوجي الذي شهده العالم  بعدة عوامل متداخلة فيما بينها،
 أدى إلى  انخفاض في معدلات الوفيات، الأمر الذي أدى إلى ارتفاع أمل الحياة

من جهة أخرى شهدت  ،لك متوسط عمر الإنسانالمتوقع  عند الولادة وارتفع بذ
الخصوبة انخفاض ملحوظ في كثير من مناطق العالم نتيجة السياسات  معدلات

الحكومية المتبعة في هذا المجال وتوفر وسائل تنظيم النسل وتحسن في مستويات 
 لخإ..التعليم للمرأة 

 في معادلةالعناصر الأساسية  دلات الخصوبة ومعدلات الوفيات هيفمع 
تأثير مباشر على التركيبة السكانية  الهالتي فة لعامل الهجرة، وغرافي إضاوالنمو الديم

التركيبة الشباب نسبة كبيرة من  الثالث يشكلعالم بلدان الفي كثير من لأي بلد، ف
 ففي شيخوخة،ال نسبة فيها تتسارع الكثير من دول العالم المتقدم لالسكانية، بالمقاب

 عن ب يختلفالشبا نسبة بينهم ترتفع الذين بالسكان المرتبط التحدي أن حين
 استجابة النهاية في يتطلب كليهما أن إلا السن، في بتقدمهم المرتبط التحدي

 .(1)السياسات الحكومية  قبل من مماثلة
وكون الجزائر من الدول التي تمتاز بتركيبة سكانية شبابية  ا سبقوانطلاقا مم

نتساءل  ة،حتميلأنها ظاهرة  الشيخوخة في الأفاق المستقبلية وستشهد ظاهرةحاليا 
 المستقبلية؟؟ وأعداد السكان في الأفاق أفاق التركيبة السكانية للجزائرعن 

 والعوامل الأساسية المساهمة في تغيرها؟ 
 غرافيوالديم برنامج الطيف الأسئلة سنستخدمو للإجابة عن هذه 

(Spectrum)  قصد القيام بالإسقاطات السكانية المستقبلية وهذا وفق ثلاث
المجتمع  الولادة فيتعلق بمعدلات الخصوبة وأمل الحياة المتوقع عند سيناريوهات ت

من  تالجزائري مع استبعاد العنصر الثالث وهو عامل الهجرة كون الجزائر ليس
 .الوافدة ل المعرضة أكثر لتيارات الهجرة الخارجيةالدو
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 (Spectrum) (2) غرافيوالديم برنامج الطيفمفهوم .1
 ويعتبرالسكانية للبلدان والأقاليم،  الإسقاطاتجل ي صنع لأبهو برنامج حاسو

 البرنامج هذا ويختص Spectrumلنظام  المكونة البرامج أحد DemProjبرنامج 
 لحجم إسقاطات يوفر القومي، كما المستوى على السكان بعمل إسقاطات

  .داخل الدولة والريف الحضر في السكان
 فرضيات حول أساسالسكاني لبلد بكامله، على  ويتم الإسقاط 

غرافية ووهناك مجموعة كاملة من المؤشرات الديم ،والهجرة ،والوفيات ،الخصوبة
 .(3) سنة في المستقبل 24أكثر من  يمكن عرضها لمدة تصل إلى

 :السكانيالعوامل الديموغرافية المؤثرة في التغير .2
جرة واله الخصوبة والوفيات لسكان نحو تحليل عوامليتجه إهتمام دراس ا 

وتطورها في  هاعلى معدلاتها واتجاهات ي والتعرفالسكانالتغير باعتبارها عوامل
 .(0)المستقبل 

تعتبر من أهم العوامل الديموغرافية لدراسة التغيرات السكانية،  :الخصوبة-2-1 
فالخصوبة تعتبر  السكانية، معدلات الزيادةفي ارتفاع أو انخفاض  التي تساهم

يقصد بمعدل الخصوبة الكلي و الوفيات،ظاهرة  سظاهرة متجددة على عك
 .طفال المولودين أحياء لكل إمرأةمتوسط عدد الأ

يعتبر انخفاض معدل الخصوبة أحد الأسباب الرئيسية المؤثرة في تغير 
التركيبة السكانية، فقد سجل معدل الخصوبة في الأقاليم الأكثر نموا في الفترة 

دل الطبيعي لتجدد نخفاض تحت المعا 40خلال الشكل رقم  من 5444-5404
طفل  0.1بلغ حيث ( لكل امرأة طفل 5.0معدل تجدد الأجيال هو )الأجيال 

 5424-5402لكل إمرأة في الفترة  طفل 5لكل امرأة ويتوقع أن يرتفع ليبلغ 
طفل  5.1جهة أخرى نسجل تراجع هذا المعدل في الأقاليم الأقل نموا من  ومن

 أكثر الشكل كل امرأة في نفس الفترة وهو ما يوضحهطفل ل 5.5 إلىامرأة لكل 
   .40رقم 
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 5424-0894 الأقاليم الفترة الإجمالي حسبمعدل الخصوبة : 40الشكل رقم 

 

 WWW.un.org/popin/data.html: المعلومات السكانية للأمم المتحدة ةشبك :المصدر

باستثناء إقليم إفريقيا الذي يسجل الخصوبة حسب الأقاليم أما معدل 
أدنى  تشهد تقريبا كثير جميع الأقاليم الأخرى التيمعدلات إنجاب يفوق ب

 يبينه وهو ما مستمرفي انخفاض  تاريخها وهذه المستويات في الإنجاب مستويات
 .17الشكل رقم 

 
 
 

http://www.un.org/popin/data.html
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-1891 يم الجغرافية الفترةالخصوبة الإجمالي حسب الأقال تمعدلا: 5الشكل رقم 
2101 

  

 WWW.un.org/popin/data.html: المعلومات السكانية للأمم المتحدة ةشبك :المصدر

 لكل امرأة في  طفل 0..9فقد سجل معدل الخصوبة  لجزائرلأما بالنسبة 
الجزائرية  لدولةا أدى بامم كبير  غرافيوديم انفجارإلى  يات وهو ما أدىالسبعينفترة 

المرتفعة وتجلت  الزيادة السكانية إلى أتباع سياسة سكانية من اجل تخفيض معدلات
 البرنامج الوطنيمتمثلة في  في فترة الثمانينات من القرن الماضي  هذه السياسة 

http://www.un.org/popin/data.html
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 0,2ة الىفانخفض المؤشر التركيبي للخصوب ،0890غرافي ولتحكم في النمو الديمل
التي ( ةالاقتصادية،الأمني)ومع الأزمة   اتيفترة التسعين طفل لكل امرأة، وبحلول 

سنة طفل لكل امرأة  5,0للخصوبة الىعصفت بالبلاد انخفض المؤشر التركيبي 
البلاد عاد المؤشر  إلىبداية عودة الاستقرار وومع نهاية فترة الازمة  ، 5445

هذا ما  ،5400سنة  امرأة طفل لكل .4,. إلى التركيبي للخصوبة للارتفاع وصل
لكن مهما عاد المؤشر التركيبي للخصوبة في ( الاستدراك)يعرف بظاهرة التدارك 

والجدول التالي  ،ياتالسبعينما كان عليه في  إلىالارتفاع فإنه لا يمكن أن يعود 
 .يبين تطور المؤشر التركيبي للخصوبة 

 في الجزائر خصوبة للتطور المؤشر التركيبي: 40الجدول 

 /http://www.ons.dz للإحصاءالديوان الوطني  :المصدر

 :المتوقعالحياة  أمل- 2-

نسان أن يعيشه منذ يقصد بأمل الحياة المتوقع متوسط العمر الذي يمكن للإ  
ل على من المؤشرات الديموغرافية المتصلة بالتنمية، فارتفاعه يد الولادة ويعتبر
قع أن يرتفع متوسط العمرللمرأة والرجل تتو تالإحصائيا ،الصحيمدى التقدم 

لرجل لسنة  05بمقدار  ارتفعولقد  ،5452- 5444سنوات بين عام  0بحوالي 
 .0812-0824سنة للمرأة في الفترة  00و
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 5121-0521 المكاسب في العمر المتوقع عند الولادة بين سكان العالم: 30الشكل رقم

 

 WWW.un.org/popin/data.html: ت السكانية للأمم المتحدةالمعلوما ةشبك: المصدر

عند الولادة في جميع أنحاء العالم نظرا  وقع أن يرتفع متوسط العمرويت
توسط العمر المتوقع عند ة والصحية للسكان، ويعتبر ميستويات المعيشالملتحسن 

، فارتفاعه (السكانتشيخ )انية ل المؤثرة في تغير التركيبة السكالعوامالولادة من 
 .أرقامهالوفيات إلى أدنى من شأنه أن يؤدي إلى تخفيض معدل ا

سنة 1.0 الولادة بمقدارعند  متوسط العمرالمتوقعالمتقدمة سيرتفع  الدول
الدول النامية  سنة، وفي 95.1 سنة إلى12.0من  ،5424- 5444الفترة خلال 
 5444سنة عام  00.2من وهذا  سنة 8.8 المتوقع بمقدارمتوسط العمر  عسيرتف

 .(5) 5424سنة عام  10.0إلى 

http://www.un.org/popin/data.html
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 2101-1891 الولادةمتوسط العمر المتوقع عند : 40الشكل رقم

 

 WWW.un.org/popin/data.html: المعلومات السكانية للأمم المتحدة ةشبك: المصدر

 تفعإركلا الجنسين، حيث ل ارتفاعاشهد أمل الحياة عند الولادة في الجزائر 
سنة  10,2الى م 0814 عام سنة 20.9منللذكور  بالنسبةالولادة أمل الحياة عند 

أمل الحياة عند  فقد بلغ لإناثأما ا ،سنة 54من  بزيادة أكثرأي  م5444عام 
 0.بزيادة أكثر من 5444سنة عام  0..1 ليبلغ 0814عام  سنة 25,8الولادة 

 .سنة
 

http://www.un.org/popin/data.html


 صلاح الدين عمراوي/ ، دعوفي مصطفي /د.أ....................مجلة علوم الإنسان والمجتمع

 

  
137 

 
  

 أمل الحياة عند الولادة في الجزائر: 45الجدول رقم

 /http://www.ons.dz للإحصاءالوطني  نالديوا: المصدر

، إلا أن الفروق الذكور أكثر من الإناثالحياة عند الولادة مرتفع عند  أمل
 سنة11.9لرجال وسنة ل10.5ين في انخفاض حيث بلغ هذا المؤشر بين الجنس

 .5400لنساء سنةل
 (2110-1881)معدلات الوفيات في الجزائر  :3الجدول 

 /http://www.ons.dz   الوطني للإحصاء نالديوا :المصدر

على المعدل الخام للوفيات هو حاصل قسمة مجموع الوفيات سنويا 
فترة  في ‰0 الجزائر هذا المؤشر بلغ في السنة،متوسط عدد السكان لنفس 

 العشرية السوداء التي شهدت خلالها الجزائر أحداث إلىوقد يعود هذا التسعينيات 
عدل الخام للوفيات يتجه نحو الانخفاض الم بدأ 5444د العام بع دامية،عنف 

 .5402سنة  ‰0,2والاستقرار في حدود 
  :العالملمستقبلية في العمرية والاتجاهات السكانية ا التركيبة-3

الأقاليم الأقل نمو ويتوقع أن يظل  المقبلة فيالسنوات  العالم فيسيتركز تزايد سكان 
بصورة عامة حجم سكان الأقاليم الأكثر نموا على ما هو عليه خلال الفترة الممتدة 

http://www.ons.dz/
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أفواجا  النامية تواجه العمرية فالبلدانالتركيبة  من الناحية أما 5424حتى عام 
الوقت نفسه تشكو جميع البلدان المتقدمة من تراجع فئة  فئة الشباب، فية من كبير

 .أعداد المسنينالشباب وتزايد في 

 2101-2111 العالم حسب فئات العمر نسكا :42 الشكل رقم

 

 WWW.un.org/popin/data.htmlالمعلومات السكانية للأمم المتحدة  ةشبك :المصدر

فئة المسنين هي الفئة التي تشهد ارتفاع مستمر وبأضعاف مضاعفة فعلى 
غضون العقود القادمة سيزيد عدد السكان الذين تتجاوز  المثال وفيسبيل 

مليار شخص بحلول عام  0,2سنة ثلاث أضعاف تقريبا ليفوق  02أعمارهم 
5424. 

كان هناك  5442نامية ففي عام شون في البلدان الي يعغالبية المسنين
يعيشون في العالم النامي أو أكثر سنة 04ال عمرمن السكان البالغين من  2%..0

سنة أو  04عمر السيعيش ثلاث أرباع السكان البالغين من  5424وبحلول عام 

http://www.un.org/popin/data.html
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العمر  وحتى نهايةتمتد مرحلة الشيخوخة من سن الستين ).أكثر في البلدان النامية
شيخوخة مبكرة وتمتد من سن الستين  رحلة الشيخوخة نفسها إلىم تقسيمويمكن 
 (0) (العمر وحتى انتهاءسنة  12ما بعد  وهيسنة ومرحلة الهرم  12وحتى 

 فأكثر حسب الأقاليمعاما 04سكان العالم الذين يبلغون : 10الشكل رقم 

 

   WWW.un.org/popin/data.html: المعلومات السكانية للأمم المتحدة ةشبك :المصدر

مليون  2.1من  فأكثرسنة  02السن عدد كبار  تضاعفالعربية في الدول 
مليون  50ويتوقع أن يصل العدد إلى  5444مليون عام 04.0إلى 0894عام 

التي تطرحها زيادة  من أهمية التحدياتلذالك لا يجب التقليل  5454نسمة عام 
 .(2) لأعداد المطلقة للمسنينا

 
 

http://www.un.org/popin/data.html
http://www.un.org/popin/data.html
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  الجزائر العمرية لسكانالتركيبة -3-1

فإن  %0.سنة فأقل أكثر من  02إذا كانت نسبة السكان الذين أعمارهم 
نسبة السكان من الذين أعمارهم  وإذا كانتهذا المجتمع يعد مجتمعا شابا أو فتيا، 

 .(8)عا هرما فإن هذا المجتمع يعد مجتم %04سنة فما فوق أكثر من  02
 سنة 02أقل من الفئة العمرية أن  نلاحظ 40رقم  من خلال الجدول

 ، والفئة0800سنة ( % 09أكثر من ) يشكلون تقريبا نصف سكان الجزائر
حين لم يمثل المسنين  السنة، في نفسخلال % 02شكلوا  (28-02)النشطة 

 .%0,1 من رأكث( فأكثرسنة 04)
    نية في الجزائر من خلال التعدد الرسميالسكا التركيبة :10لجدول رقم ا

 التعداد  1966 1977 1987 1998 2008
28,9 36,21 44,01 47,9 48,2 4-00 

63,86 57,19 50,24 46,3 45,11 02-28 
7,24 6,6 5,75 5,8 6,7 04+ 

 /http://www.ons.dz    الوطني للإحصاء نالديوا :المصدر

تركيبة العمرية هائل على مستوى ال سنة حدث تغير 04 خلال مدة
نسبته  ح أكثر من نصف سكان الجزائر أي مابأص ث، حيالجزائرلسكان 
 04لفئة العمرية نسبة ا سنة، وارتفعت 28-02تتراوح أعمارهم بين  90%,.0

 02ن م العمرية الأقلالفئة نسبة  المقابل انخفضت ، في%1أكثر من  سنة فأكثر إلى
تشغل تقريبا نصف  الفئة العمريةبعد أن كانت هذه  %4.أقل من  إلىسنة لتصل 

يدل على بداية وضع الجزائر خطواتها  فهو شيءدل على  إنوهذا  سكان الجزائر،
أمل  الخصوبة وارتفاع انخفاض معدلاتخاصة أمام  ظاهرة التشيخالأولى نحو 

 .الحياة 
 

http://www.ons.dz/
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   فئات العمرية الرئيسية سكان الجزائر حسب ال :10الشكل رقم

 

 40جدول رقم  :المصدر

 2100 المستقبلية لعدد سكان الجزائر أفاق العام التوقعات-0

من أجل القيام بالإسقاطات المستقبلية لعدد سكان الجزائر لابد من فرض 
بالنسبة مجموعة من السيناريوهات تتعلق بمعدلات الخصوبة ومعدلات الوفيات ف

غرافي فإنه يتعامل مع ظاهرة الخصوبة بالمؤشر التركيبي والطيف الديم برنامجل
 قوم بوضع ثلاثنسلهذا ، والوفيات بأمل الحياة المتوقع عند الولادة للخصوبة

 : على النحو التالي الحياة المتوقع بالخصوبة وأملسيناريوهات تتعلق 
 : (S1) الأول السيناريو-0-1
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منخفضة جدا  (ISF)تكون الخصوبة نفترض في السيناريو الأول بأن
سيرتفع  (E0) الحياةأما أمل  ،طفل لكل امرأة 1.30تنخفض حتى تصل معدل 
 .5402-5404سنوات خلال الفترة  2ارتفاع بسيط بمقدار تقريب 

 (S1) منخفضمنخفضة أمل الحياة خصوبة : 10جدول 

 

 :(S2)الثاني السيناريو-0-2

وبة متوسطة تنخفض حتى ون الخصنفترض في السيناريو الثاني بأن تك
ربية أما وهو النموذج القريب من الدول الأوطفل لكل امرأة  0.0 تصل معدل

-5404سنوات خلال الفترة  1تقريب  ملحوظ بمقدارأمل الحياة سيرتفع ارتفاع 
5402. 
 (S2) متوسط وأمل الحياةمتوسطة خصوبة : 10جدول 

 

 : (S3)ثالثال السيناريو-0-3

في  أن تكون الخصوبة مرتفعة حيث تبقىسيناريو الثالث بنفترض في ال
الحياة أمل  أماالنامية ج السائد الآن في الدول طفل لكل امرأة وهو النموذ 5معدل 
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ويصبح يقارب  5402-5404سنوات خلال الفترة  00 ارتفاعه بمقدار نتوقع
 .معدل أمل الحياة في الدول المتقدمة

 (S3)مرتفع ياةالح مرتفعة وأملخصوبة : 10جدول 

 

بعد أن قمنا بإدخال بيانات  :الديمغرافيالطيف  برنامجالمعلومات إلى  إدخال-2
تحصلنا على نتائج  SPECTRUMالسيناريوهات الثلاثة المتوقعة في برنامج 

تركيبة لل ةزائر وفق ثلاث سيناريوهات إضافلتوقعات إجمالي عدد سكان الج
صوبة المنخفضة وأمل ناريو الخيوهو سالأول ناريو ييرمز لس S1) العمرية للسكان

يرمز لسيناريو الثاني وهوسيناريو الخصوبة المتوسطة وامل  S2منخفض، الحياة 
يرمز لسيناريو الثالث وهو سيناريو الخصوبة المرتفعة وأمل  S3متوسط، الحياة 
 . (مرتفعالحياة 

المتحصل عليها من خلال النتائج : 5102 سكان الجزائر أفاق العام إجمالي-2-0
ارتفاع في إجمالي عدد سكان الجزائر  نلاحظ SPECTRUMباستعمال برنامج 

 .في جميع السيناريوهات
 2100-2111 سكان الجزائر يإجمال: 19جدول 

إجمالي  السنوات 
  S1السكان

إجمالي 
  S2السكان

إجمالي 
  S3السكان

2010 36406145 .0040002 .0040002 
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2015 .8.02.08 .8.28.4. .8020889 
2020 00815211 0501..20 05252022 
2025 00029080 00000.02 02.85250 
2030 02182095 00042015 0180200. 
2035 00801804 09509901 24552820 
2040 01011841 08200191 2550.145 
2045 01890020 240818.0 204.0801 

و سيناريو الخصوبة المرتفعة وأمل الارتفاع يكون أكثر في السيناريو الثالث وه      
مليون نسمة في العام  24الحياة المرتفع حيث يتوقع أن يتجاوز عدد السكان عتبة 

يتوقع أن يتجاوز عدد  54.2أما في السيناريو الأول وفي نفس السنة  54.2
مليون نسمة اما في السيناريو الثاني يتوقع ان يبلغ عدد  00سكان الجزائر عتبة

من خلال مقارنة بين نتائج  54.2مليون نسمة عام  09ر من السكان أكث
مليون نسمة بين السيناريو  5السيناريوهات الثلاثة نجد أن الفرق يقدر تقريبا ب

 .الأول و السيناريو الثاني
وأيضا نفس العدد بين السيناريو الثاني والسيناريو الثالث لنسجل بعد  

 0هات ليتجاوز الفرق أكثر من عشر سنوات إتساع في الفروق بين السيناريو
سكان المتوقع حسب السيناريو الأول  الليبلغ عدد  5402ملاين نسمة أفاق العام 

مليون نسمة وفي  24مليون نسمة وفي السيناريو الثاني أكثر من 01أكثر من 
مليون نسمة ومن خلال هذه الأرقام نقول أن معدل  20السيناريو الثالث أكثر من 

كان  وهو ما يبينه لنا لحياة لهم تأثير مباشر في توقعات إجمالي السالخصوبة وآمل ا
  9الشكل رقم

 
 
 



 صلاح الدين عمراوي/ ، دعوفي مصطفي /د.أ....................مجلة علوم الإنسان والمجتمع

 

  
145 

 
  

 2100-2111 إجمالي سكان الجزائر: 49الشكل رقم  

 

 (:سنة فأكثر04الفئة العمرية )التركيبة العمرية لسكان الجزائر -0-2
 هيوتزايد وثر نمو كالأالفئة العمرية سنة فأكثرهي 04الفئة العمرية     

  .في ظاهرة الشيخوخة السكانية ا والمتمثلةشهدتهظاهرة لم يسبق للجزائر أن تشكل 
تتضاعف  أنالمتوقع  حيث منبوتيرة سريعة  في الجزائر تتزايد هذه الفئة العمريةف

 سنة٪05,99 إلى ٪ 0,05 سنة فقط حيث سترتفع من 54مدة  في هذه الفئة
عدد  إجماليمن  ٪ 50,5 لتبلغ سنة 02تقريبا بعد  أخرىلتتضاعف مرة  2030

 .8وهو ما تبينه النسب في الجدول رقم  5402السكان سنة 
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  سنة فأكثر 04نسب الفئة العمرية  :18جدول 

 S.الشيخوخة S2الشيخوخة S1الشيخوخة السنوات 
2010 0,05 6,12 6,12 
2015 1,55 1.05 7,22 
2020 9,0 9..1 8,75 
2025 10,65 04.04 10,70 
2030 12,88 05.58 12,97 
2035 15,35 02..4 15,37 
2040 18,35 09..0 18,02 
2045 50.5 21,67 20,69 

 2100 في الجزائر أفاق العام (الشيخوخة)سنة فأكثر 04الفئة العمرية  :18 الشكل رقم
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التي تم  القيم  تلك منالمؤشر التركيبي للخصوبة أكبر  ض أن قيماترفإمع 
،وكذا قيم أمل الحياة عند الولادة،لاحظنا أن نسب يو الأول سينارفي ال صياغتها

في الجزائر منخفضة نوعا ما عن ذات النسب في سنة فأكثر 04فئة العمرية ال
لتركيبي للخصوبة تنخفض نسب ، ومع رفع قيم المؤشر اسيناريو الأولال

أمل إلى إجمالي السكان لكن هناك ملاحظة هي أنه بارتفاع  في الجزائر خوخةالشي
جاءت نتائج مع السيناريو الأول، لقد عدد الأشخاص المسنين مقارنة الحياة زاد 

لتؤكد صحة ما تم قوله سابقا حيث مع رفع قيم المؤشر التركيبي  سيناريو الثالث ال
م 5402سنة  يخوخة في الجزائر،حيث ستقدر نسبة الش خوخةالشي ةانخفضت نسب

ل لكل طف .,0لال ذات السنة قدر بخ ISFتقريبا،عندما افترضنا أن  ٪55: ب
سنة بالنسبة للذكور  10 ون قيمة أمل الحياة عند الولادة هأ إلى بالإضافة امرأة

م ب 5402سنة خوخة من المتوقع أن تقدر نسبة الشي،في حين لإناثسنة ل 19و
 95 إلى E0امرأة ،مع رفع قيمة /طفل 5,0 إلى  ISFسنة لما رفعنا قيمة ٪ 54,08

  على التوالي والإناثذكور سنة لل 92 –

 2100 سنة فأكثر أفاق العام 04العمرية  ةالفئ: 04الجدول رقم 

 S3سيناريو  S1سيناريو  S1سيناريو السنوات

2010 5559080 5559080 5559080 
2015 59.8.48 5904..4 5909819 
2020 .00.4.1 .09..98 .150090 
2025 014029. 0105549 09040.2 
2030 2840481 0450199 0552441 
2035 154140. 10.4.08 1150040 
2040 9120550 8050584 8000.00 
2045 04000004 0480.082 0009.19. 
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في ارتفاع  فأكثر فهوسنة 04أما من ناحية عدد السكان في الفئة العمرية 
ام ع الثالث والثانيكلما ارتفع أمل الحياة كان الفرق بين عدد المسنين في السيناريو 

ألف مسن وبين السيناريو الثالث والأول لنفس السنة 504بأكثر من  يقدر 5402
ألف مسن ويمكن إرجاع هذه الفروق إلى كون عامل أمل الحياة 155يبلغ أكثر من 

المتوقع عند الولادة هو العامل الذي يؤثر بصورة سريعة على التركيبة العمرية 
عدد  في ا لتأثيريمنية طويلة نسبللسكان وكون معدلات الخصوبة تستغرق مدة ز

 .لحياةلمقارنة مع أمل المتوقع  المسنين

 2100 سنة فأكثر في الجزائر أفاق العام 04الفئة العمرية  :11الشكل رقم 

 

 برنامج د الاطلاع على النتائج المتحصل عليها بالاعتماد علىنع
SPECTRUM   الي عدد كيف يؤثر معدل الخصوبة وأمل الحياة على إجملاحظنا

أعداد السكان في كل فئة عمرية و نسب التركيبة السكانية وايضا السكان 
سنة فأكثر  لكن هذا التأثير متداخل فمن جهة كلما 04وبالأخص الفئة العمرية 

سنة فأكثر إلى إجمالي 04ارتفع معدل الخصوبة انخفضت نسبة الفئة العمرية 
اد عدد المسنين لذالك سنقوم السكان ومن جهة أخرى كلما ارتفع أمل الحياة ز



 صلاح الدين عمراوي/ ، دعوفي مصطفي /د.أ....................مجلة علوم الإنسان والمجتمع

 

  
149 

 
  

في السيناريو الثاني  ونطبقها على   (أمل الحياة المتوقع ) E0 بالاعتماد على قيم  
 لكل سيناريو  الخصوبة السيناريو الأول والثالث مع الاحتفاظ بنفس معدلات

، +S1نتائج المتحصل عليها لسيناريو الاول نرمز لها بالرمز الو (منخفضة،مرتفعة)
 :كالتالي  +S3المتحصل عليها لسيناريو الثالث نرمز لها بالرمز  ونتائج

 (+S1+ ،S3)سيناريو قيم  :11جدول رقم 

 

  :تحصلنا على النتائج التالية SPECTRUMبعد إدخال المعطيات في برنامج 

 :الأولىالمتحصل عليها حسب قيم الفرضية  جالنتائ: 12جدول 
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ها في السيناريو الأول واعتماد مع الحفاظ على معدلات الخصوبة نفس 
أمل الحياة المتوقع في السيناريو الثاني نلاحظ ارتفاع في جميع النتائج المتحصل عليها 

نتيجة ارتفاع أمل الحياة والذي  وهذا S1مقارنة مع السيناريو  +S1في السيناريو 
 ا وهوملحوظ سنة فأكثر فسجلت ارتفاعا04عمرية أثر مباشرة على حجم الفئة ال

 :التالي الشكليبينه ما 

 (S1+/S1) فأكثر في الجزائر سنة04نسب الفئة العمرية : 00الشكل رقم 

 

وبعد ادخال المعطيات في برنامج وفيما يتعلق بالسيناريو الثالث 
SPECTRUM تحصلنا على النتائج التالية:  
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 ثالثةالمتحصل عليها حسب قيم الفرضية ال جالنتائ: 13جدول 

 

يناريو احتفظنا بنفس معدلات الخصوبة المعتمدة في السيناريو في هذا الس
الثالث مع تغير في أمل الحياة والاعتماد على نفس فرضيات السيناريو الثاني والتي 

منخفض وهذا كله من أجل اختبار أثر كل من معدل يعتبر فيها أمل الحياة المتوقع 
في الأعداد  وأيضا التأثيرانية في التأثير على التركيبة السك وأمل الحياةالخصوبة 

 .5402المطلقة لإجمالي السكان في الجزائر آفاق العام 
 في جميعوقد بينت لنا النتائج بأنه باعتماد أمل الحياة اقل نسجل انخفاض             

 .مقارنة مع السيناريو + .أرقام التوقعات المتحصل عليها في السيناريو الثالث 
حيث تأثرت سنة فأكثر 04اض كان أكثر على الفئة العمرية وهذا التأثير بالانخف

سنة  04هذه الفئة العمرية في الأعداد المطلقة للمسنين وفي نسب الفئة العمرية 
  :05رقم الشكل  يبينهوهو ما أكثر إلى إجمالي عدد السكان 
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 (S3+/S3)سنةفأكثر في الجزائر04نسب الفئة العمرية : 05الشكل رقم

 

المتغير  االنتائج المتحصل من هذه المقارنة والتي كان فيهفمن خلال 
حيت بارتفاع هذا المتغير ترتفع نسبة وأعداد  ،الرئيسي هو أمل الحياة المتوقع

سنةفأكثر ويعود هذا إلى كون أمل الحياة  وارتفاعه 04السكان في الفئة العمرية 
ة الهرم السكاني حيث ويكون تأثيره واضح على قم يمس مباشرة هذه الفئة العمرية

، بعكس معدلات الخصوبة عند انخفاضها التي  يكون تأثيرها يساهم في اتساعها
تأثيرها الفعلي يكون على كبير في ارتفاع نسب الشيخوخة في وسط السكان  لكن 

هرم السكان بحيث يساهم انخفاض معدلا ت الخصوبة في انكماش  قاعدة قاعدة 
   .سنوات 0ة العمرية اقل من الهرم السكاني وبالأخص الفئ
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 : خاتمة

 أن Spectrumالملاحظ من المعطيات المتحصل عليها عن طريق برنامج 
مليون نسمة في متوسط الإسقاطات في 24إجمالي عدد السكان سيرتفع ويقارب 

وهذا الارتفاع سيتأثر بدرجة أولى  بمعدلات الخصوبة فكلما ارتفعت   5402العام 
ما كان عدد السكان المتوقع أكثر، وبدرجة ثانية يتأثر عدد معدلات الخصوبة كل

ساهم ذالك في إطالة سن هذا المؤشرالسكان بأمل الحياة المتوقع فهو أيضا كلما تح
سنة فما فوق  04العمر وبالتالي زيادة في عدد السكان وبالأخص في الفئة العمرية 

 S1 ،S2سيناريوهات  كل البوتيرة سريعة وهذا التزايد نجده في دتزايت فهذه الفئة 
، S3 ، 0.05 سنة فأكثر04الفئة العمرية  نسبة  السيناريو الأول بلغت في%  

وهكذا  5454سنة  %9.11ثم الى 5402سنة %1.55لترتفع الى 5404سنة 
 .5402سنة  %55.2تستمر في الارتفاع لتصل إلى 

أفاق  %50.01 سنة فأكثر04العمرية  نسبة الفئة السيناريو الثاني بلغت 
بالنسبة لنفس  %54.0إلى نسبة  السيناريو الثالثلتنخفض في  5402العام 
 ،لتركيبة السكانيةالانخفاض يفسر لنا تأثير الخصوبة على ا اوهذ ،5402السنة

بالنسبة لإجمالي  سنة فأكثر04فئة العمرية فكلما انخفضت الخصوبة ارتفعت نسبة ال
فئة العمرية يكون تأثير مباشر على التأثير الخصوبة لا  أن حيث نجد، السكان

لفئة على نسبة االذي يؤثرعدد السكان الإجمالي بل يكون على سنة فأكثر 04
 .فأكثرسنة 04العمرية 

 5404السكان سنة  ر عددقد( +S3)السيناريو الثالثأما في  
 مليون نسمة، في 0..2إلى  5402ليتوقع إن يصل سنة  نسمة، مليون0.0.ب

 نسمة مليون 24.2ب 5402سنة  S2السيناريو الثاني سكان في حين قدر عدد ال
 09.0قدر ب  (+S1)السيناريو الأول  ملايين نسمة، وفي .أي انخفض بقيمة 

هذا يعني انه كلما انخفضت ، تقريبا نسمة مليون5مليون نسمة أي بانخفاض قيمته 
 04عمرية عدد السكان في الفئة الفي حين نجد ان  الخصوبة انخفض عدد السكان،

قدر عدد  5402بقي ثابتا في كل سنة لكل الفرضيات ففي سنة  أكثر سنة ف
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الفرضيات لما فرضنا أمل الحياة ثابت في مليون في جميع  04.8الشيوخ
لفئة العمرية والتغير في إجمالي السكان يغير في نسب ا.السيناريوهات الثلاثة

 .عند حسابها سنة فأكثر04
 هوامش البحث: 

 5404 مفاهيمي ومنهجيدليل : حالة السكان للسكان تحليلم المتحدة صندوق الأم (1)
 .51ص 

(2) httpM//www.healthpolicyproject.com/index.cfmid=software&get=spectru

m. 
، مقدمة في علم السكان وتطبيقاته غرب أسيا وشمال أفريقيمجلس السكان الدولي،  (3)

  088ص ،5404
 ،، دار النهضة العربية للطباعة والنشرالسكانعلم الإجتماع  علي عبد الرزاق جلبي، (4)

 .099ص، 0890 ،بيروت
(5) WWW.un.org/popin/data.html   

، بل نحو رعاية اجتماعية متكاملة للأسرة والطفولة، وآخرونثريا عبد الرؤوف جبريل  (6)
 5.0ص  0881برنت للطباعة والتصوير القاهرة 

 .540لبنان ، دار النهضة العربية، السكاني في العالم العربي الانفجارغزال، خالد  (2)
 .90ص

، عالم  الكتب الحديث علم السكان، الديمغرافيا الإجتماعيةمنير عبد الله كرادشة،  (8)
 .014، ص5404الأردن، 

http://www.un.org/popin/data.html

